Установка пластикового окна ПВХ 

Краткий перечень монтажных работ: подготовительные работы перед установкой окна, демонтаж старого окна, подготовка оконного проема, установка нового окна ПВХ, установка подоконника, установка отлива, установка откосов, установка стеклопакета, герметизация.

Приготовления к монтажу: убрать все с подоконника, снять шторы, освободить подход к окну, обеспечить доступ к электросети, приготовить мешки для мусора, накрыть пол и мебель материей или плотной клеенкой.

1. Демонтаж старого окна



С окна снимают створки. Демонтируют оконные наличники. При необходимости демонтируют (сбивают) откосы.
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Демонтируется старая оконная рама (в редких случаях удается сохранить целостность старой оконной рамы)

2. Монтаж оконной рамы
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С пластикового окна снимаются створки, извлекается стеклопакет. В подготовленный проем, вставляется оконная рама и закрепляется на анкерные болты или монтажные пластины. При этом следует строго соблюдать, чтобы рама стояла по уровню, а не по проему (в домах нередки случаи, когда линия горизонта оконного проема далека от идеала, по вертикали также следует выставить раму по уровню). В противном случае окно будет функционировать не надлежащим образом.
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Зазоры между стеной и рамой запениваются монтажной пеной. Пена выполняет как изоляционную функцию, так и является крепежным элементом. От качества выполнения этого этапа монтажа во многом зависит общий результат. Пена должна наноситься равномерно и заполнять все выемки и полости проема, причем необходимо брать во внимание степень расширения пены.
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Установка пластикового окна в большинстве случаев подразумевает, что вместе с новым окном будет установлен новый подоконник и новый отлив. Исключением является тот случай, когда в квартире (доме, комнате) ведутся работы и подоконник может быть установлен собственными силами. Если у вас хороший старый отлив, то можно его сохранить для нового окна, но в этом случае потребуется его реставрация (восстановление) — платная услуга, стоимость которой незначительно отличается от стоимости нового отлива. 

Подоконник вырезается под проем и крепится к окну (к подставочному профилю). Если проем под подоконником небольшой, то он запенивается. В противном случае необходима кладка или заделка проема раствором (для «сталинских» домов).
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Если монтируемое окно выходит на балкон (как в данном случае), то вполне целесообразно и функционально вместо отлива (с внешней стороны окна) установить подоконник.
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Все щели между окном и проемом заполняются пеной, а по ее высыхании изолируются. Наружный слой изоляции призван защищать слой утеплителя (которым является слой пены) от проникновения в него влаги, а также от разрушающего солнечного воздействия.
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Итак, кажется основная часть работы закончена. Однако для законченности оконного проема не хватает отделки откосов (которые являются как декоративным дополнением, под которым можно скрыть монтажную пену, так и функциональным элементом, повышающим теплоизоляцию и звукоизоляцию оконного проема). Пластиковые откосы придадут окну законченный вид, к тому же, это лучшее сочетание с пластиковыми окнами (в сравнении со штукатурными откосами). 

3. Установка пластиковых откосов
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Пластиковые откосы устанавливаются в один день с окном для панельных и блочных домов и на второй день для «сталинских» домов.
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В качестве откосов используется или бельгийская сэндвич-панель (на изображении) или немецкие пластиковы откосы VEKA. В общем, отличия не значительны, однако следует их знать: бельгийская сэндвич-панель может быть установлена в рассвет (не под прямым углом к окну), что визуально увеличивает оконный проем, однако, поклейка новых обоев, при установленных пластиковых откосах VEKA, значительно проще. Благодаря съемному наличнику, края обоев будут аккуратно спрятаны под ним.
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На заключительном этапе в оконную раму установливают стеклопакет и вешают створку.
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Производится монтаж дополнительных аксессуаров (таких как: ступенчатый проветриватель, фиксатор, москитная сетка и пр.).
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Итак, окно готово. По выполнении всех работ подписывается акт приемки-сдачи работ. В нем, при необходимости, заказчик указывает свои замечания по произведнным работам, если таковые имеются. 

Почти сразу после выполнения всех работ окно ПВХ можно использовать. Исключение составляют окна с большими открывающимися створками, которые не рекомендуется открывать в течении 24 часов после установки. Пластиковое окно по функциональности намного лучше старых деревянных окон. Если следовать простым инструкциям по его уходу и эксплуатации, оно прослужит Вам вечно.

Инструкция по уходу за окном ПВХ

· Во избежание выпадения конденсата в холодное время года и образования наледи на внутренней поверхности стекла, не рекомендуется устанавливать в окна жилых квартир пластиковые окна с однокамерными стеклопакетами и обычными стеклами. Мы рекомендуем использовать пластиковые окна с двухкамерными стеклопакетами толщиной 32 мм с неодинаковыми межстекольными рамками и стеклами разной толщины. 

· Влажность в Вашей квартире не должна превышать 40-50%. Эта влажность соответствует нормальным условиям жизнедеятельности человека 

· В квартире должна быть исправна вытяжная вентиляция. Каналы вытяжной вентиляции, как правило, распложены в кухне, в туалетной и ванной комнатах. Исправность вытяжной вентиляции можно проверить с помощью листа бумаги. При исправно работающей вентиляции тяга удерживает лист. 

· Пластиковые окна обеспечивают герметичную изоляцию квартиры от улицы, и для того, чтобы избыточная влага, которая образуется в жилом помещении, выходила на улицу, мы рекомендуем Вам проветривать свою квартиру 10-15 минут два раза в день, даже зимой.

· Подоконник Вашего пластикового окна должен иметь такую ширину, чтобы теплый воздух от батареи мог свободно подниматься вверх, вдоль плоскости окна, обеспечивая нормальную круговую циркуляцию воздуха в комнате.

· Необходимо следить за чистотой пластиковых окон. По мере загрязнения окна рекомендуется мыть теплой водой или мягким мыльным раствором, обрабатывать резиновые уплотнения специальной силиконовой смазкой (подойдет и глицерин), дважды в год смазывать фурнитуру Ваших пластиковых окон

· Также мы хотели бы обратить Ваше внимание на то, что при наступлении холодов ответные планки прижимных замков пластиковых окон необходимо привести в «зимнее» положение, чтобы избежать поддувания в местах примыкания створки окна к раме. Это можно сделать самим или пригласить специалиста.



МОНТАЖ ОКОН
ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩАЯ ТЕХНОЛОГИЯ УПЛОТНЕНИЯ
СТЫКОВ МЕЖДУ ОКНОМ И СТЕНОЙ В СООТВЕТСТВИИ С ГОСТ 30971-2002

Производители оконных профилей гарантируют долговечность окон в течение десятков лет, и Вы вправе рассчитывать, что поставив новые окна однажды, их не придется менять. Так и будет, если вместе с качественными окнами Вы выберете качественный монтаж. Правильный монтаж от неправильного внешне отличается незначительными нюансами, но эти нюансы увеличивают срок службы окон в несколько раз.

После монтажа окон возникает необходимость защиты стыков окна со стенами от разрушения под влиянием внешних воздействий, таких как вода, снег, солнечные лучи. 
Монтажная пена является одним из лучших утеплителей, однако она имеет свойство впитывать влагу из воздуха и стен, в результате чего теряет свои теплоизоляционные свойства, способствуя промерзанию монтажного шва и образованию плесени и грибка.
Для защиты монтажного шва от воздействия внешних сред разработан комплекс мероприятий, включая специальные защитные материалы.  Основным изолятором является эластичный водонепроницаемый материал, выполненный в виде предварительно сжатой уплотнительной ленты (ПСУЛ). ПСУЛ защищает монтажную пену от внешних воздействий, не пропускает влагу и солнечный свет.  Вместе с тем он способствует вентиляции шва и удалению избыточной влаги в виде пара из монтажной пены за счет разницы давлений внутри помещения и снаружи.
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ПСУЛ защищает монтажную пену от влаги и солнечного света. В случае, если пена впитает влагу, то она в виде пара будет вытеснена через ПСУЛ наружу. Монтажный шов не разрушается более 10 лет.
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Монтажная пена разрушается под воздействием солнечного света. Впитываемая влага ухудшает теплоизоляционные свойства пенного шва. Монтажный шов начинает разрушается менее чем через 1 год.
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Силикон препятствует вытеснению влаги из пенного шва. Через несколько месяцев герметик разрушается и открывает доступ к пене влаге и солнечному свету. Монтажный шов начинает разрушаться через 1-2 года.
Монтаж металлопластиковых окон:

 15 основных правил. 
Вряд ли кто-нибудь будет спорить с утверждением, что неправильный монтаж даже самых “крутых” окон может свести на нет весь ожидаемый эффект от их применения. Поэтому, если Вы собираетесь самостоятельно монтировать металлопластиковые окна (а заодно взять на себя всю ответственность за качество монтажа ), тогда Вам будет крайне полезно обратить внимание на те тонкости и неожиданные трудности, которые практически нигде не описаны, и на которых лично я набил массу шишек за без малого пять лет работы на вышеуказанном поприще. Итак:

Самая большая проблема заключается в правильном определении размеров будущего окна. Это тем более тяжело, что в большинстве случаев в проеме стоит старое окно, не позволяющее гарантированно предсказать “а что же внутри”, и именно на этом этапе закладывается первая мина замедленного действия, превращающая любой монтаж в лихорадочный поиск выхода из тупикового положения. Отсюда следует

1. Правило первое: 
Человек, выполняющий замеры, должен обладать прекрасным пространственным воображением и аналитическим складом ума, быть хорошо знакомым с конструкцией будущего окна и иметь личный опыт монтажа. Поверьте, симбиоз этих качеств встречается не так уж и часто, а воспитывается - не так уж и просто, поэтому в большинстве случаев обходятся меньшими требованиями в надежде на авось, а частенько возникающие проблемы пытаются решать “в рабочем порядке” (в течение нескольких лет). Так что же должен учитывать замерщик, дабы предприятие “не вылетело в трубу”, а монтажникам не пришлось ночевать на объектах?

2. Правило второе:
Замер будущего окна следует производить с обеих сторон проема: изнутри (из помещения) и снаружи (с улицы). Оба этих замера крайне необходимы для определения глубины четверти существующего оконного проема. Очевидно, что окно должно быть не меньше (!) наружных размеров проема, дабы не “выпадать” наружу. А вот на сколько больше – зависит от множества малопредсказуемых факторов, которые мы рассмотрим ниже.
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3. Правило третье:
Никогда не забывайте уточнить у заказчика, сохранятся ли очертания существующего проема с внешней стороны к Вашему следующему приезду. Ибо с него может быть удалена старая штукатурка, нашита вагонка, уложен дополнительный ряд кирпичей или бригада молодцов расширит его “до черт знает каких размеров” без предварительного уведомления. А Ваши претензии по этому поводу упрутся в: “НУ ЭТО ЖЕ БЫЛО ОЧЕВИДНО!”.

4. Правило четвертое:
Необходимо учитывать тот фактор, что существующий проем может быть сильно перекошен (особенно в панельных домах), что приводит к необходимости увеличения размеров окна на величину перекоса. Другими словами, чтобы не допустить сквозных щелей между краем проема и краем оконной коробки, размер окна должен быть больше наружного размера оконного проема как минимум на 30-40 мм по ширине и 15-20 мм по высоте. Этого можно добиться двумя путями: либо просто увеличить габаритный размер оконной коробки, либо расширить окно за счет специальных добавочных профилей, нащелкивающихся на коробку. 
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5. Правило пятое:
Убедитесь, что Ваш вкус и вкус Вашего заказчика совпадают в отношении внешнего вида окна со стороны улицы. Ибо некоторым нравится, чтобы практически вся коробка окна замуровывалась в стену и не была видна снаружи, а другие предпочитают показать окно во всей красе. И попробуйте доказать, кто из них прав. В том же случае, если предпочтителен первый вариант, не забудьте о возможных перекосах оконного проема (см.пункт 4.), дабы не перестараться и не спрятать внутрь стены не только саму коробку, но и край стеклопакета. Второй вариант является более предпочтительным из-за меньшей вероятности ошибок и меньшей тяжести их последствий.
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6. Правило шестое:
Никогда не забывайте, что с наружной стороны окна снизу (а иногда и сверху) должен быть установлен отлив для отвода дождевой воды. Поэтому нижняя кромка коробки окна должна быть не ниже наружного края проема (независимо от способа установки отлива). Это необходимо для того, чтобы гарантированно не перекрыть специальные водоотводные отверстия на наружной стороне оконной коробки. Кроме того, стык между отливом и рамой (равно как между подоконником и рамой) обязательно следует герметизировать, например, силиконом. А вообще, отлив желательно устанавливать под окно, дабы исключить любую возможность просачивания воды в месте их соединения. Не следует также забывать и о подоконнике, который следует тоже устанавливать под окно (а не встык к нему), и герметизировать силиконом, что, с одной стороны, увеличивает механическую прочность соединения, а с другой – не допускает просачивания влаги через стык под подоконник. Для того, чтобы конденсат (если таковой образуется) не стекал под окно, подоконник устанавливается с небольшим уклоном вниз (СНИП рекомендует уклон в 3 градуса).
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7. Правило седьмое:
После того, как определитесь с размерами будущего окна – сравните их с внутренними (контрольными) размерами оконного проема (см.пункт 1). Это сравнение позволяет своевременно обнаружить механическую ошибку в предыдущих расчетах, оценить, насколько толстый слой штукатурки придется накладывать на внутренние откосы, чтобы сравнять их с краем окошка, а также не придется ли “вгрызаться” в откосы, дабы Ваше окошко встало на место. В любом случае следует стремиться к тому, чтобы выходило поменьше подобной глупой работы.
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Лирическое отступление.
Уже не секрет, что при всем многообразии строительных материалов единственным применяемым на практике методом герметизации окна является заполнение стыка между оконной коробкой и стеной полиуретановой пеной. В списке неоспоримых преимуществ этого варианта идут: отличная теплоизоляция и герметизация, способность принимать на себя и равномерно распределять механические напряжения и ветровые нагрузки, безразличие к неровностям уплотняемых поверхностей, простота использования и относительная дешевизна. Действительно, более технологичного метода на сегодняшний день нет. Но бездумное и неумелое применение этого способа чревато весьма неприятными осложнениями.

Во-первых, пена разрушается (темнеет и охрупчивается) под действием солнечного света и атмосферного воздействия, поэтому ее следует обязательно (!) защищать слоем герметика, штукатурки или, в крайнем случае, краски. Но достаточно взглянуть на свежеиспеченные фасады новостроек, чтобы убедиться в том прискорбном факте, что практически никто не только не штукатурит пену, но даже не удосуживается обрезать ее излишки, свисающие с козырьков и стыков, и приобретающие со временем “неожиданный” цвет.

Во-вторых, пена не является гидроизоляционным материалом, поэтому ее следует обязательно (!) защищать от атмосферных осадков любым гидроизоляционным материалом (вполне подойдет силиконовый герметик или краска). 

В-третьих, совсем недавно выяснилось, что даже высохшая пена способна изменять свой объем под действием температуры на величину не менее 5%, а то и все 10% ! Ну и что? А то, что в результате этих периодических “втягиваний-выпячиваний” при слишком большой толщине стыка (8-12 см) коробка окна “гуляет” на величину 4-6 мм, что, с одной стороны, приводит к разрушению слоя штукатурки, прилегающей к окну, а с другой – к нарушению работы запорных механизмов фурнитуры, и окно то не закрывается, то не открывается - в зависимости от сезона. Таким образом установка "на пену", т.е. без механического крепежа, широко практиковавшаяся сразу после появления монтажной пены на рынке, не выдерживает никакой критики, не обеспечивает жесткого закрепления окна в проеме и не предотвращает распирание коробки пеной. В связи с вышеизложенным :

8. Правило восьмое:
Стремитесь к тому, чтобы ширина стыка между стеной и оконной рамой не превышала 3 см, особенно при больших размерах окна ! Тем более, что сделать это совершенно не сложно – все изготовители оконных профилей кроме основного набора, необходимого для изготовления собственно окна, обязательно производят полный набор дополнительных профилей, позволяющих увеличивать ширину коробки окна при неизменных размерах остекления. Эти профили специально сконструированы и предназначены для таких случаев, поэтому не стоит бояться, что окно станет “неполноценным”. Более того, я категорически не рекомендую экономить на таких расширителях, ибо жадный будет платить дважды. Но как трудно бывает объяснить Заказчику необходимость траты его денег на непонятные детали !
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9. Правило девятое:
Дабы избежать серьезных недоразумений в будущем, обязательно нужно герметизировать наружный шов между рамой и стеной. Если все створки в окне открываются - больших проблем нет, наружные швы всегда доступны. А вот если имеются глухие части, то лучше герметизировать сразу, т.к. после того, как окно установлено и стеклопакеты в глухих частях поставлены на место, доступ к наружным швам прекращается, а снова снимать стеклопакеты, или, того хуже, вызывать альпинистов-штукатуров Заказчику не захочется.

Вообще-то, на этом пункте следует остановиться более подробно, т.к. возникает законный вопрос: “А чем лучше герметизировать?”. К сожалению, мне пока неизвестен одновременно: технологичный, универсальный и недорогой метод. Вся проблема состоит в том, что прилегающая к окну поверхность стены в большинстве случаев настолько неровная, а проем настолько перекошен, что ширина шва по периметру окна колеблется в пределах от 0 до 5 см (!). В таких случаях единственный выход – штукатурить, а затем красить, чтобы придать шву хоть какую-то эластичность на стыке с рамой. Если же ширина шва не превышает 15мм, то можно выбрать на свое усмотрение либо силиконовый герметик, либо использовать технологичную, но весьма дорогую полиуретановую саморасширяющуюся уплотнительную ленту (ПСУЛ). Лично я считаю применение ленты оправданым только для герметизации верхних отливов (козырьков) при установке окон на балконах и лоджиях ввиду ее большой стоимости и потери гидроизоляционных свойств в несжатом состоянии. В остальных случаях имеет смысл использовать пастообразные силиконовые герметики ввиду их высокой адгезии к бетону и низкой стоимости. Следует, однако, надеяться, что в недалеком будущем на рынке появится что-нибудь более надежное, удобное и универсальное. 

Ну а теперь, когда есть надежда, что Ваше новое окно имеет именно те размеры, которые позволяют его безбоязненно монтировать, а кроме того у Вас есть все необходимые материалы, можно обсудить некоторые тонкости этого процесса. Итак

Существует два общепринятых метода крепления оконной рамы: непосредственное крепление сквозь коробку и крепление с помощью металлической пластины-анкера, цепляющейся за специальный пластиковый замок на внешней стороне коробки. У каждого метода есть свои преимущества и недостатки. Так первый метод требует снятия с рамы всех створок и стеклопакетов на время монтажа, но позволяет крепить окно практически в любом проеме и гарантирует передачу нагрузок непосредственно на внутреннюю металлическую арматуру окна, а не на пластик. Второй же метод упрощает процесс нивелирования окна по уровню и отвесу и не оставляет следов на торцевой поверхности пластика. Опять же, можно долго спорить, какой из них лучше, но на практике выбор метода определяется скорей личными вкусами монтажников и, частично, формой металлической арматуры внутри коробки. Лично я предпочитаю первый метод, так как он более универсален, гарантированно надежен и прост. 
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В остальном процесс монтажа достаточно очевиден: окно освобождается от всех стеклопакетов и навесных створок, затем пустая рама тщательно выставляется с помощью распорных колодок (клиньев) по вертикальному отвесу и горизонтальному уровню, сверлятся отверстия в раме и стене для будущего крепежа по всему периметру окна, рама закрепляется с помощью специальных цанговых болтов, стеклопакеты и сворки возвращаются на место, а стык между окном и стеной герметизируется полиуретановой пеной. После этого остается только удалить защитную пленку с профилей, установить отлив и подоконник, загерметизировать стык со стороны улицы, отрегулировать фурнитуру, и процесс можно считать оконченным.

Однако в процессе выполнения следует учитывать следующее:

10. Правило десятое:
Не забудьте промаркировать все снимаемые штапики, которые крепят стеклопакет, чтобы впоследствии поставить их точно на прежнее место. Это необходимо потому, что в процессе производства окна необходимые размеры штапиков определяются точно по месту специальной мерной линейкой. И одинаковые, по идее, штапики оказываются разными по длине. Конечно, эта разница составляет всего 1-2 мм, но даже такая мелочь прекрасно заметна в месте стыка горизонтального и вертикального штапиков.

11. Правило одиннадцатое:
Учтите, что окно должно стоять (!) на нижних несущих колодках, которые не удаляются после монтажа. Ни в коем лучае не допускайте, чтобы окно “висело” на дюбелях, так как вес металлопластикового окна с двухкамерным стеклопакетом может достигать 150 кг, и ни монтажная пена, ни дюбеля его не удержат. Конечно, располагать эти колодки следует вблизи вертикальных элементов: по углам рамы и под вертикальными перегородками-импостами в раме.

12. Правило двенадцатое:
При выставлении окна по вертикали пользуйтесь только отвесом (!) с абсолютной осевой симметрией и острым кончиком. Ни в коем случае не пользуйтесь для этого планкой-уровнем, т.к. в большинстве случаев точность показаний таких уровней “не лезет ни в какие ворота”. По той же причине при нивелировании горизонталей рекомендуется пользоваться “дедовским” водяным уровнем, изготовленным из достаточно толстого прозрачного шланга, тем более, что этот же уровень необходим для установки нескольких окон на одной фиксированной высоте.

13. Правило тринадцатое (вот уж действительно “чертово”):
Тщательно следите за тем, чтобы не допустить попадание воды через крепежные отверстия внутрь центральной камеры. Это относится не только к крепежным дюбелям. Любой профиль сконструирован так, чтобы отводить наружу воду, просачивающуюся через первый слой уплотнения. Но первоначально эта вода может скапливаться в специальной канавке над центральной камерой, в которую вставлена металлическая арматура. И, будучи “вредной” по природе, эта вода может затекать под импост в месте его крепления к раме, либо просачиваться через отверстия для саморезов, которыми крепится внутренняя арматура. Кстати, одним из профилактических методов борьбы с все-таки появившейся водой в центральной камере могут служить несколько отверстий просверленных с нижнего торца коробки, и через которые скопившаяся влага может "уйти" в бетон (это, конечно, "не есть корошо", но все же лучше, чем промерзание).

14. Правило четырнадцатое:
При закручивании крепежных шурупов не стремитесь зажать их потуже. Иначе Вы сами можете не заметить, как окно примет бочкообразный вид. В любом случае, целесообразно после раскрепления еще раз проверить общую нивелировку окна и отсутствие прогибов профиля в местах крепления.

15. Правило пятнадцатое (и пока последнее):
По окончании работ не забудьте удалить защитную пленку с пластиковых профилей. И не смейтесь над этим советом – это не просто желание довести работу до конца. Просто, если Вы этого не сделаете сразу, то уже не сделаете никогда. Все дело в том, что эта пленка не предназначена для длительной эксплуатации, и под действием солнца она быстро теряет эластичность и прочность и превращается в слой абсолютно не смывающейся краски, удалить которую под силу разве что Сизифу, сыну Эола.

Основные элементы оконной конструкции?
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Если вам задали вопрос, что ответить.

Вопрос: Как правильно выбрать площадь окон?
Ответ: По мнению специалистов, учитывающих энергетический баланс окна (энергия, требующаяся для нагрева, освещения и охлаждения комнаты), поверхность остекленных участков должна составлять 35-50% от общей площади фасада. Размещать окна следует как можно выше, поскольку самую дальнюю глубину комнаты освещает именно самая верхняя часть окна. Если эту часть окна не удается расположить на высоте, равной как минимум половине глубины комнаты, то может потребоваться дополнительное искусственное освещение. Использование стекла в непрозрачных участках фасада (структурное остекление) не повысит освещенность комнаты, но позволит расширить нижний обзор, зрительно соединяя интерьер и внешнее пространство.

Вопрос: Почему нельзя увлекаться чрезмерно большими окнами?
Ответ: Следует иметь в виду, что увеличение размеров окон и площади остекления наряду с теплоакустическим дискомфортом, вызывает и удорожание строительства: 1 м² окна в 8-10 раз дороже 1 м² стены.

Вопрос: Хочу иметь у себя дома «стильные» окна, что выбрать?
Ответ: Для этого не поленитесь посетить демонстрационные залы известных фирм, где можно убедиться, что современные ПВХ-окна могут выглядеть очень стильно и представлять собой настоящее произведение искусства — элегантный дизайн, увеличенный световой проем, изящная окантовка по периметру (т.н. штапик). Существует масса возможностей сделать окна «стильными»: штапики с цветной полосой и выполненные в тон им ручки — для любителей «модерна»; «золотая» раскладка внутри стеклопакета в сочетании с «золотой» или комбинированной ручкой; штапик с «золотой» полосой — для любителей более пышного и помпезного стиля. Разнообразие ручек в стиле «ренессанс», «барокко», уникальная фурнитура «Людовик XVI» — все это сделает ваш интерьер уникальным и неповторимым.

Вопрос: Как быть, если клиенту захочется установить раму оригинальной формы?
Ответ: Надо сказать, что деревянные рамы любой конфигурации делаются только на заказ. Оконный проем тщательно вымеряется. На чертеже фиксируются все нюансы и пожелания. Заказчик сам выбирает фурнитуру и тип стеклопакета. Важный совет: внимательнейшим образом разберитесь, какого цвета рамы вам нужны, обязательно внесите в договор номер цвета, который выбрали для окрашивания или тонирования. Потому что у каждого цвета существует масса оттенков, которые на словах мы не в состоянии описать. Чтобы впоследствии не было недоразумений, проще назвать номер из представленной палитры.

Вопрос: Какие окна лучше установить в гостиной, спальне, кухне и т.д.?
Ответ: Если форму оконных проемов диктует изначальный архитектурный замысел, то технические свойства стекол и пакетов — полная прерогатива хозяина. При этом будет нелишне знать, что на лоджии разумнее поставить стеклопакеты с улучшенной теплозащитой. На кухне же высокая теплозащита ни к чему — лучше поставить окно, способное приоткрываться как целиком, так и образовав небольшую щель. В гостиной можно поставить затонированные, а в спальне — шумоизолирующие стеклопакеты. Можно выдвигать и специальные требования: стекла окон должны быть бронированы пленкой и иметь противовзломные крепления и замки, чтобы фактура рам гармонировала с внешней отделкой здания и т.п.

Вопрос: Как увеличить освещенность квартиры, если окна выходят только на север, восток и запад?
Ответ: Ошибочно думать, что свет в квартиру попадает лишь с южной стороны. Через восточные и западные окна в помещения попадает довольно много солнечной энергии. Особенно утром и вечером. В это время солнце находится под низким углом, поэтому можно даже посоветовать защищаться от солнечной энергии, чтобы избежать перегрева и бликов... Помещения, выходящие на север, не получают прямого солнечного света. Зато качество освещения таких комнат постоянно. Недаром же окна студий художников обычно ориентированы на север. По этой же причине в таких помещениях целесообразно устанавливать компьютеры.

Вопрос: Что представляет собой система оконного затвора «без импоста»?
Ответ: Так профессионалы называют опорную планку в середине окна. На ней расположен затворный механизм обеих створок. (Такая планка была установлена на деревянных рамах старого образца в конструкции «спаренного переплета», она делила оконный проем на две части.) В системе «без импоста» затворный механизм вставляется непосредственно в створку, соединяя их между собой. Как правило, современные оконные рамы открываются в двух плоскостях: классическим способом и способом «фрамуга». Но многим понравился и новый способ открывания — «щелевое» проветривание. Створка как бы расшатывается, поворотом ручки уплотнители ослабляются, и получается нужный «сквозняк». При размещении заказа все эти тонкости следует обязательно оговорить с производителями. И только потом на фирме нарежут брус необходимого размера. После чего приступят к профилированию, с учетом всех особенностей выбранного вами типа окна.

Вопрос: Что такое «гильотинный» способ открывания окна?
Ответ: Обратили внимание, как открываются окна в пассажирских поездах? Вот это и есть гильотинный способ. Таким же манером — вверх-вниз — при желании можно открывать окна и в жилых помещениях. Лучше всего это «удается» алюминиевым. Кстати, их легко заставить бегать и в горизонтальном направлении.

Вопрос: В чем между собой могут конкурировать деревянные, пластиковые, алюминиевые окна?
Ответ: Дерево обладает хорошими изоляционными свойствами, прочностью, имеет красивый внешний вид, но требует за собой больше ухода, чем ПВХ и алюминий.

Алюминий по сравнению с деревом и ПВХ более прочный, не требует дополнительного ухода или ремонта, но, обладая высокой проводимостью, плохо сохраняет тепло.

ПВХ не требует специального ухода и ремонта вообще, обладает высокой прочностью и хорошими изоляционными свойствами. Кроме того, профиль из ПВХ имеет дополнительное металлическое усиление.

Вопрос: Можно ли задекорировать пластиковое окно под дерево?
Ответ: Окна из пластика практически могут быть любого цвета, в том числе напоминать по цвету и даже текстуре любую породу дерева.

Вопрос: Какие окна — ПВХ, металлические или деревянные — стоят дешевле?
Ответ: Если цена для вас является существенным обстоятельством, определяющим выбор окна, то покупайте пластик. Пластиковые окна технологичны при производстве (в пересчете на одно изделие производство требует небольших производственных площадей и малый штат рабочих средней квалификации). К тому же поливинилхлорид и черный металл — это дешевые материалы, а производителей их очень много. Эти параметры и определяют низкие цены на пластиковые окна.

Вопрос: На просьбу показать сертификат, представитель фирмы сказал: «Сертификаты мы всем не показываем, если будете заказывать окна — предъявим». Прав ли он?
Ответ: Хорошенькое дело!.. Порядочные мастера вывешивают сертификаты на самых видных местах в рамочках. Стеклопакеты должны сертифицироваться согласно установленным нормам Госстандарта России. Кроме того, сертификат должен сопровождаться приложением, в котором указаны нормативные значения всех основных показателей стеклопакетов. Сотрудники фирмы должны по первому требованию предъявлять их любому посетителю, вне зависимости от его намерений. Сертификаты не являются коммерческой тайной, засекреченной информацией и т.п.

Экология и окна

– Можно ли называть экологичными окна из ПВХ-профилей? Они же сделаны из пластика...
– В данном случае происходит подмена понятий. Экологичность и натуральность вовсе не синонимы. Безусловно, ПВХ (поливинилхлорид) – это продукт сложного химического синтеза. Основой для его производства являются нефть и каменная соль. Однако благодаря своим уникальным свойствам этот материал химически инертен, долговечен и очень стоек, что делает его незаменимым в самых разных областях. В частности, более чем 50-летний опыт эксплуатации ПВХ-трубопроводов питьевой воды в Германии позволил сделать вывод, что здоровью людей не наносится вреда – посторонних химических примесей в воде не обнаружено.

С другой стороны, использование «природных» материалов в большинстве случаев сегодня невозможно (по соображениям безопасности и качества) без предварительной обработки различными реагентами, как это происходит, например, с деревом. После подобной обработки всерьез говорить о «натуральности» продукта уже нельзя.

Так что можно смело сказать, что применение ПВХ-профилей никак не влияет на экологичность помещений, зато серьезно повышает качество жизни. Свое подтверждение это нашло в выданном на ПВХ-профили КБЕ гигиеническом сертификате 077 МЦ 30 570 П 09253 Г 8 от 25 февраля 1998 г., разрешающем использование этих профилей в строительстве, в том числе зданий для пищевой промышленности.
– Разве в состав материалов для ПВХ-профилей не входят вредные для здоровья и окружающей среды вещества? 
- Совершим небольшой экскурс в технологию производства ПВХ. Дело в том, что чистый поливинилхлорид (ПВХ), как уже было сказано, не выделяет в окружающую среду никаких вредных веществ, однако при этом не обладает достаточными потребительскими свойствами. Для того, чтобы привести его в соответствие с требованиями производства, ПВХ модифицируют, применяя самые разные добавки – стабилизаторы, пластификаторы, пигменты и др. Подавляющее большинство из них инертно, но до недавнего времени в качестве термостабилизаторов в производстве профиля из ПВХ в небольших количествах использовали органические соли свинца, которые могут представлять опасность для окружающей среды на стадиях производства и переработки профилей. В готовом изделии они абсолютно безопасны и уже не несут никакой угрозы для природы и человека. Высокая культура производства тоже являлась достаточной гарантией от вредного воздействия на окружающую среду.

Однако в рамках сокращения применения тяжелых металлов и их соединений в промышленности Комиссия по охране окружающей среды Евросоюза предложила производителям существенно сократить использование свинца уже к концу 2005 года. ПВХ-индустрия (производители профиля, стабилизаторов и т.д.) выступили с собственной инициативой – полностью запретить свинец к использованию в промышленности. Эта инициатива была принята в Брюсселе, в Комиссии по делам окружающей среды Евросоюза. До 2015 года должен быть принят и вступить в силу соответствующий закон. В некоторых европейских странах, таких как Дания, Австрия и Швейцария, полный запрет на свинец уже введен.

Не так давно европейским лидером в производстве ПВХ-профилей концерном profine GmbH (владельцем немецкой марки КБЕ) была разработана технология green line, позволяющая заменить вредные соединения свинца безопасным соединением кальций – цинк (СаZn). При этом потребительские качества продукта даже улучшились. С весны 2004 года все заводы концерна, в том числе и российские, перешли на эту экологичную рецептуру.

В самое ближайшее время европейские производители будут вынуждены последовать примеру КБЕ и profine GmbH, если хотят остаться в рамках закона Европейского союза. В связи с этим, замена стабилизаторов на основе солей свинца на соединения кальция и цинка становится новейшим экологическим стандартом Европы, на который ведущие компании, занимающиеся экструзией ПВХ, только начинают переводить свои производства.

– Разве можно говорить об экологичности и безопасности ПВХ, если все пластики выделяют при горении крайне вредные вещества?
– Все органические вещества при горении выделяют вредные вещества, например, угарный газ. Особенностью ПВХ является его неспособность поддерживать горение. При воздействии открытого пламени поливинилхлорид выделяет хлороводород – вещество, безусловно, вредное, но образующее при контакте с парами воды (которая тоже выделяется при термическом разрушении всех органических веществ) соляную кислоту, препятствующую возгоранию.

Кроме того, в отличие от монооксида углерода (угарного газа) хлороводород обладает едким характерным запахом, что позволяет вовремя заметить возгорание. Поэтому после исследований в Испытательном центре «Огнестойкость» (ЦНИИСК им. Кучеренко) ПВХ-профили были отнесены к классу «трудновозгораемых, горючих материалов с малой дымообразующей способностью». В связи с этим, вряд ли ПВХ-профили можно назвать более опасными при возгорании, чем, например, мебель наших квартир и офисов...

– Верно ли, что за пластиковыми окнами нужен специальный уход при помощи синтетических моющих средств, опасных для здоровья человека и окружающей среды?
– Нет, это не так. Уход за пластиковыми окнами очень прост и ничем не отличается от обслуживания обычных окон. Кроме того, благодаря очень гладкой поверхности профиля грязь на них скапливается меньше и легче удаляется обычной теплой водой. Существуют специальные средства по уходу за пластиком, но они отличаются от обычных моющих средств только отсутствием абразивов и наличием в своем составе безвредных добавок для придания блеска рамам. Помимо прочего, совсем недавно была разработана новейшая технология, которая в недалеком будущем поможет существенно облегчить уход за окнами. Это технология КБЕ CleanControl. Она состоит в специальном стойком покрытии профиля, попадая на которое грязь и вода под действием солнечного ультрафиолетового излучения самостоятельно удаляются с поверхности. В результате реакции фотокатализа не образуется капель, а возникает своеобразная водяная пленка, стекающая вниз и не оставляющая после высыхания грязных разводов.

– Говорят, что при использовании пластиковых окон нарушается вентиляция помещений. Так ли это?
– Дело в том, что старые строительные нормы были рассчитаны на «естественный приток» воздуха – говоря проще, на банальные сквозняки из плохо подогнанных деревянных рам. При использовании современных оконных систем такая, с позволения сказать, «естественная вентиляция» становится невозможной к радости потребителя.

Однако из-за герметичности помещений действительно может значительно повыситься влажность, что не слишком хорошо для здоровья. Если нет современной системы приточно-вытяжной вентиляции, выход в этой ситуации один – проветривание. Благо, что у современных оконных систем есть много возможностей для наиболее оптимального осуществления этого нехитрого процесса. Здесь и удобные системы открывания створок (в нескольких плоскостях), и специальные приспособления для вентиляции через полости в рамах, позволяющие проветривать помещения, вообще не открывая окон. Это очень удобно, если, по ряду причин, нужно избегать сквозняков (например, в детских комнатах).

Газонаполнение стеклопакетов.

В замкнутом герметизированном пространстве между стеклами находится разреженный воздух, который повышает звуко- и теплоизоляцию, или инертный газ (например, аргон). Некоторые считают, что инертный газ в стеклопакетах - дорогое излишество. На самом деле более плотный, чем воздух, аргон вместе со стеклами создает слоистую среду, от которой согласно законам акустики отражается большая часть звуковых волн. Коэффициент сопротивления теплопередаче при этом тоже увеличивается примерно на 0,03 и составляет примерно 0,39. То есть при наружной температуре -26°С температура стекла со стороны комнаты составит уже +7°С.

Подробнее о стеклопакетах

Вопрос: Что представляет собой стеклопакет?
Ответ: Стеклопакет — это конструкция из двух или более стекол с воздушными зазорами между ними. Зазоры ограничены рамкой, заполненным сухим воздухом, инертным газом (аргон — Ar, криптоном — Kr), шестифтористой серой (SF6). Благодаря этой особенности стеклопакетов потери тепла из помещения, по сравнению с обычными стеклами, уменьшаются на 40-60%. А вообще, газонаполненный пакет по своим теплосберегающим свойствам не уступает кирпичной кладке толщиной 90 см. Соответственно и проникновение уличного шума уменьшается на 40-50 дБ.

Вопрос: Действительно ли стеклопакеты, заполненные аргоном, лучшие?
Ответ: По законам физики теплопроводность идеальных газов, будь то воздух или аргон, зависит только от их давления. Отличие в характеристиках реального и идеального газа невелико. Аргон сам по себе недешев. Но как определить, что в стеклопакете именно он? Разбить стекло? Поэтому есть мнение, что об аргоне производители могут говорить в целях рекламы при отсутствии реальной возможности проверить наполнение клиентом.

Вопрос: Насколько стеклопакет эффективней удерживает в помещении тепло?
Ответ: Однокамерный двойной стеклопакет позволяет на 30-40% сократить теплопотери по сравнению с традиционным двойным остеклением. Применение двухкамерного стеклопакета (с тремя стеклами по 4 мм и зазорами в 6 мм) еще примерно на 15% повышает теплоизоляцию. Так, например, между двух стекол теплопередача осуществляется примерно на 2/3 путем теплового излучения, и на 1/3 — теплопроводностью. Таким образом, устранив теплопередачу, обусловленную тепловым излучением, можно на 60-70% снизить тепловые потери через прозрачные ограждающие конструкции.

Вопрос: Отчего, случается, стеклопакеты не держат тепло в помещении?
Ответ: Все преимущества высокотехнологичных стеклопакетов с использованием стекол с теплоотражающими покрытиями легко свести на нет банальными щелями в рамах, непрочностью профилей, неосторожным транспортированием или монтажом. Для сбережения тепла куда важнее иметь достаточную толщину воздушных слоев и герметичность камер. Так что, выбирая оконные профили, убедитесь, насколько тщательно и добросовестно произведена сборка узлов. Сама конструкция окна должна быть жесткой и не слишком массивной, чтобы спустя некоторое время не деформироваться под собственной тяжестью.

Вопрос: Каким требованиям должны соответствовать стеклопакеты?
Ответ: Чтобы удовлетворить требования новых МГСН 2.01-94 (Московские городские строительные нормы), однокамерные пакеты с низкоэмиссионным покрытием должны быть заполнены инертным газом — криптоном. Двухкамерные стеклопакеты с низкоэмиссионным покрытием перекрывают требования МГСН даже с воздушным заполнением. Причем применение пленки с покрытием вместо стекла увеличивает тепловое сопротивление пакета, снижает его массу и стоимость. Расстояние между стеклами и количество камер также влияют на звукоизоляционные свойства стеклопакетов. Например, стандартный однокамерный стеклопакет (4x6x4 мм) позволяет добиться шумоизоляции в 32-34 дБ, двухкамерный — в 42 дБ.

Вопрос: Что такое селективный стеклопакет?
Ответ: Неотъемлемой частью деревянных окон стали стеклопакеты как из обычных, так и из специальных, так называемых, селективных материалов, уменьшающих теплопотери (твердое к-стекло, мягкое i-стекло). Варьируя различные виды стекол и пленок с теплоотражающими и другими покрытиями, межстекольным расстоянием и составом газонаполнения стеклопакетов, можно изготавливать окна с заданными характеристиками. Специальные стекла (рефлекторные, ламинированные, армированные, закаленные), а также специальные пленочные покрытия обеспечивают: укрепление стекла; теплосбережение; солнцезащиту; тонирование; огнестойкость; защиту от электронного прослушивания с улицы.

Вопрос: Как определить, не нарушена ли герметизация стеклопакета?
Ответ: Наиболее верный признак того, что инертный газ из межстекольного пространства улетучился и пакет разгерметизировался — это появление во время первого же увеличения атмосферной влажности запотевания внутренних поверхностей стеклопакета.

Вопрос: Почему внутреннее пространство стеклопакетов не мутнеет?
Ответ: Стеклопакеты не мутнеют изнутри и не ухудшают освещенности помещений из-за того, что благодаря герметичности стекол в воздушную прослойку не попадают влага и пыль. Толщина воздушных прослоек составляет 6-20 мм. Она фиксируется распорными рамками из алюминиевого профиля. Температурные зазоры между стеклом и переплетом заполняют нетвердеющими долговечными мастиками.

Вопрос: Почему стеклопакет не запотевает изнутри?
Ответ: Воздух между стеклами, как правило, откачивается. Естественно, не до полного вакуума (да это и невозможно) — он просто разреживается. Чтобы стеклопакет не запотевал изнутри, в него засыпается абсорбент, впитывающий образующийся при перепадах температур конденсат. После этого пакет по периметру надежно герметизируется.

Вопрос: Отчего конденсат стал появляться внутри стеклопакета?
Ответ: Оттого, что нарушилась герметичность стеклопакета. Его нужно менять. В принципе, это может быть и заводской брак. Такое, правда, случается крайне редко, но все же... Основная причина — механическое воздействие, например, сильный удар по стеклу. Чаще всего по незаметной торцевой части. Для замены «битого» элемента обращайтесь в фирму по производству окон. Демонтаж старого и установка нового пакета занимают не более 5-10 мин и могут производиться при любой погоде.

Вопрос: Можно ли улучшить шумоизоляцию с помощью толщины стеклопакетов?
Ответ: Шумоизоляция зависит не столько от общей толщины пакетов, сколько от других факторов: числа воздушных прослоек; выдержано ли межстекольное расстояние различным для каждого слоя; использования стекол разной толщины; типа самих стекол (например, многослойные триплексы лучше гасят шум). Если эти требования не соблюдены и стекла у вас обычные, их толщина и зазоры между ними одинаковые, то даже четырехслойный стеклопакет мало поможет в борьбе с уличным шумом.

Вопрос: Где и какие типы стеклопакетов рекомендуется устанавливать?
Ответ: Об этом можно узнать из табл. 1.

Таблица 1.
	Тип стеклопакета
	Температура образования конденсата
	Класс звукоизоляции
	Сфера применения

	Простой однокамерный
	-8°C
	2
	Хорошие теплоизоляционные свойства

	Простой двухкамерный
	-18°C
	3
	Дома на оживленной городской магистрали, хорошие теплоизоляционные свойства

	Двухкамерный+криптон
	-29°C
	4
	Дома, расположенные в зонах высокого шумового фона (вблизи аэропортов и т.п.), в холодной местности

	Однокамерный+К-кресло
	-30°C
	2
	Открытое расположение жилых домов в холодной местности

	Двухкамерный+К-кресло
	-39°C
	3
	Дома на оживленной городской магистрали, повышенные теплоизолирующие свойства

	Двухкамерный+К-кресло+аргон 
	-112°C
	4
	Дома в экстремальных климатических условиях, с повышенным шумовым фоном (например, вблизи космодрома)


Вопрос: Для чего некоторые фирмы, изготавливающие окна, нумеруют свои изделия?
Ответ: Качественно изготовленную продукцию отличают по клейму или логотипу фирмы, которые наносятся по всему периметру рамы. На окнах немецких производителей обязательно должен присутствовать еще и специальный знак качества. Самые ответственные компании, помимо клейма, ставят персональный номер на каждое стеклопакетное изделие и сохраняют в своей базе данных все параметры именно этого стеклопакета. Случись что с изделием — достаточно позвонить и назвать производителю этот номер, чтобы спустя несколько дней получить для замены точную копию.

