Слесарь-сантехник.  Лекционный материал


ВНУТРЕННЕЕ САНИТАРНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБОРУДОВАНИЕ
В инженерное оборудование зданий входят: внутреннее ус​тройство водоснабжения и канализации, центральное и местное отопление, вентиляция, газо- и электроснабжение, мусоропроводы.
К санитарно-техническим материалам, изделиям и оборудо​ванию относятся трубы и соединительные части к ним для водопровода, канализации, отопления и газа, санитарно-технические приборы, отопительные котлы и кондиционеры. На трубопроводах устанавливается различная арматура в виде кранов, вентилей, задвижек и др.
Характеристика санитарно-технических приборов и арматуры
К санитарно-техническим приборам относятся умывальники раковины и мойки (фаянсовые, чугунные, эмалированные, нержавеющей стали), ванны (чугунные и стальные эмалированные, пластиковые), унитазы, биде, душевые поддоны, писсуары и др.
Трубы и соединительные части к ним бывают стальные, чугун​ные, керамические, асбестоцементные, полиэтиленовые. Сталь​ные трубы неоцинкованные (черные) и оцинкованные применяют для водопроводов, только неоцинкованные (черные) трубы — для газопроводов и систем отопления. 
Полиэтиленовые канализационные трубы  изготавливают двух типов: ПНД — низкого давления и ПВД — высокого давления. Их применяют для внут​ренних канализационных сетей зданий с максимальной темпе​ратурой сточной жидкости 60°С. Трубы изготавливают диамет​ром 4, 50, 90 и 110 мм, длиной 2; 3; 5,5; 6 и 8 м с толщиной сте​нок 2...2,5 мм.
Пластмассовые трубы соединяют склеиванием, резиновыми кольцами и прокладками, сваркой. 
Трубопроводная арматура:
· краны конусные проходные сальниковые муфтовые латунные для давления до 1 МПа диаметром условного прохода 10, 15, 20, 25, 32,40 и 50 мм, соответственно длиной 50, 55, 65, 80, 95, ПО и 130 мм, массой 0,25, 0,39, 0,64, 1,05, 1,64, 2,55 и 4,35 кг;
· краны пробковые проходные сальниковые фланцевые и муфтовые чугунные для давления до 1 МПа диаметром условного прохода 15, 20, 25, 32, 40, 50, 65, 80 и 100 мм, со​ответственно длиной 80, 90, ПО, 130, 150, 170, 220, 250 и 300 мм, массой 0,65, 1,1, 1,85...3,4, 2,95...6,25, 3,6...7,3, 6,5...10,6, 12,25...1б,75, 17,75.-22, 28,8 кг;

· вентили запорные из серого чугуна для давления 1,0 и 1,6 МПа с крышкой на резьбе диаметром условного прохода 25, 32,40 и 50 мм, длиной 120, 140, 170 и 200 мм, массой 3,6; 5,7; 7,56 и 10,8 кг, для давления 1,6 МПа с крышкой на шпильках ди​аметром условного прохода 70, 80, 100, 125, 150 и 200 мм, длиной 290, 310, 350, 400, 480 и 600 мм, массой 24, 30, 45, 65, 90 и 145 кг;

· задвижки параллельные с выдвижным шпинделем фланце​вые чугунные с уплотнительными кольцами для давления до 3,2 МПа диаметром условного прохода 50, 80, 100, 125, 150, 200,250,300,350 и 400 мм, длиной 180,210, 230, 255, 280, 330, 450, 500, 550 и 600 мм, массой 18,4, 29, 39,5, 58,7, 77, 129, 179, 253, 344 и 460 кг.

Вентили и задвижки большого диаметра и массы применяются на внешних наружных водопроводах и канализационных трубо​проводах.
Арматуру следует размещать в водопроводных колодцах, выпол​ненных из сборного железобетона или кирпича. Для водопровод​ных сетей и водоводов следует применять неметаллические трубы (пластмассовые, асбестоцементные). Чугунные и стальные трубы допускается применять только при специальном обосновании.
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Прокладка внутренних сетей водопровода и канализации
В зданиях бывает два вида водопроводной сети: хозяйственно-питьевая и противопожарная.
Устройство противопожарных водопроводов обязательно:
· в жилых и общественных зданиях высотой 12 этажей и выше,
· в зданиях общежитий, гостиниц, пансионатов, школ-интер​натов высотой 4 этажа и выше,

· в зрелищных предприятиях с залами на 200 и более мест,

· в зданиях больниц, санаториев, домов отдыха, магазинов, вокзалов и других при объеме каждого из зданий свыше 5000 м3.

Ввод водопровода в здание выполняют из чугунных труб при диаметре ввода 50 мм и более или из стальных труб при диаметре ввода меньше 50 мм.
Место ввода должно отстоять на расстоянии не менее 1,5 м от подземного канализационного трубопровода, теплопроводов и га​зопроводов. Проход водопроводного ввода через стену здания дол​жен специально обустраиваться (рис. 12.1), чтобы предотвратить его повреждение при возможной осадке здания и не допустить про​никновения грунтовой воды в здание.
На вводе (за первой наружной стеной здания) ставится водомер​ный узел. Водомерные узлы (рис. 12.2) делают с обводной линией для пропуска увеличенного расхода воды при пожаре и без обвод​ной линии. Перед водомером устанавливают ведомственный вен​тиль, а за водомером домовой вентиль потребителя воды.
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Диаметр труб ввода определяется в зависимости от числа водо​разборных точек:
Ванна принимается за две и моечный кран за полторы водораз​борные точки.
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При расчетах водопотребления зданий ориентировочно можно принимать:
При этом дополнительно следует принимать неучтенные расхо​ды в размере 5... 10% общего расхода на хозяйственно-питьевые нужды.
В жилых и общественных зданиях магистральные водопроводные сети прокладывают в подвалах, технических подпольях или под​польных каналах. В производственных предприятиях, банях, пра​чечных и т. п. зданиях магистрали прокладывают в чердачных по​мещениях или по стенам верхнего этажа. Горизонтальные трубо​проводы монтируют с уклоном 0,002...0,005 в сторону ввода и водоразборных кранов для опорожнения труб от воды при ремон​те и отсутствии отопления в зимнее время. 

С учетом возможности изменения напора воды на вводе приме​няются различные схемы устройства внутренних водопроводов (рис. 12.3).
В случае недостаточного напора на водопроводном вводе уста​навливают обычно три насоса (два для обеспечения водоснабже​ния при минимальном и максимальном водоразборе, третий — резервный). Для автоматического управления насосами на напор​ном трубопроводе устанавливают два электроконтактных мано​метра. Регулирование постоянного давления осуществляется ре​гулятором давления типа 25ч 10НЖ диаметром 150 мм прямого действия «после себя».
Насосы устанавливают на виброизолирующих основаниях, не допускается их располагать под жилыми, детскими, больничными и другими помещениями с длительным пребыванием людей.

На водопроводных сетях ставится арматура: задвижки, вентили, водоразборные и туалетные краны, смесители, обратные клапаны и смывные краны. Задвижки ставят на ответвлениях дворовой сети, в водопроводных вводах и магистральных трубопроводах диамет​ром более 50 мм. Вентили устанавливают у основания водопровод​ных стояков, на всех ответвлениях от магистральных линий и в каждую квартиру, перед смывными бачками, поливочными кра​нами и на подводках, питающих группу санитарных приборов (более 5 шт.).
Водоразборные краны и смесители устанавливают на 0,25 м выше борта раковин и на 0,2 м выше борта моек. Смесители для ванн и умывальников — на высоте 1 м, для углубленных поддонов и смывных кранов унитазов — на 0,8 м от пола. Душевые сетки — на высоте 2,1 ...2,15 м и краны в бане — на 0,8 м, смесительную ар​матуру для душа — на 1,2 м от пола.
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При монтаже внутренней водопроводной сети трубы должны от​ступать от стен на 15...20 мм и иметь уклон 0,002...0,005 в сторону во​доразборных кранов, а в самых низких частях магистрали устанавли​вают пробки для выпуска воды. Отклонение стояков от вертикали — не более 2 мм на 1 м их длины. В местах прохода через перекрытия трубы должны заключаться в гильзы из кровельной стали, выступая до 20 мм выше пола. Водоотведение может осуществляться централи​зованно через городскую или районную канализационную сеть или местную систему для отдельных объектов или групп зданий.
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Сооружения местных систем водоотведения предназначаются для удаления и обезвреживания небольших количеств сточных вод (до 12 м3/сут) и применяются при отсутствии централизованной системы водоотведения. Местную систему водоотведения приме​няют при соответствующих геологических и гидрогеологических условиях, при отсутствии опасности загрязнения почвы и водо​носных горизонтов, используемых для водоснабжения. Присоеди​нение канализации дома к централизованной (городской) сети показано на рис. 12.5. Трубопроводы внутренней канализации монтируют из чугунных или пластмассовых труб (реже из асбестоцементных). Сборку канализационных стояков ведут снизу вверх, при этом трубы устанавливают строго вертикально. Диаметр сто​яка 100 мм при подсоединении унитаза и может быть 50 мм при подсоединении только ванны, раковины, умывальника или писсу​ара. Над стояками ставят вытяжные трубы, которые на 50 мм превышают диаметр стояка (чтобы зимой не образовывалась ледяная пробка и не мешала удалению газов) и выходят выше кровли на 0,7 м с установленными флюгарками.
После монтажа стояка прокладывают выпуск, начиная от смот​рового колодца. Отверстие в фундаменте дома для пропуска выпус​ка делают размером 40 х 40 см и после пропуска трубы заделыва​ют его жирной мятой глиной с оштукатуриванием наружной и внутренней поверхностей цементным раствором. Стояк соединя​ют с выпуском при помощи двух отводов по 135°, создающих бо​лее плавный поворот, чем один отвод в 90°. Длина выпуска (от ос​нования стояка до смотрового колодца) наибольшая —10 м для трубы диаметром 50 мм, 15 м — для 100 мм и 20 м — для 150 мм. Смотровые колодцы ставят в местах присоединения новых линий или на поворотах. Обычно колодцы на прямой линии ставят через 40 м (при диаметре труб 125 мм) или 50 м (при диаметре труб 150 мм). Внутренний диаметр колодца 0,7 м при глубине заложения до 2 м и при большей глубине — 1 м. Колодцы делают из кирпича или из сборного железобетона. Толщина стенок кирпичных колодцев в '/2 кирпича в сухих грунтах и 1 кирпич в мокрых. На дне колодца устраивают лоток полукруглой формы из бетона с железнением поверхности.
Канализационные трубы укладывают непосредственно на сухой и плотный грунт, но лучше устраивать песчаное основание толщи​ной 10...12 см. Канализационные трубы всегда укладываются рас​трубами навстречу потоку жидкости. Правильность укладки трубо​проводов по заданному уклону проверяется нивелиром. Дворовые сети диаметром 125 и 150 мм прокладывают с уклоном не менее 0,007. Уклоны внутренних сетей диаметром 50...200 мм соответ​ственно 0,035...0,008.
В новых зданиях часто сборную канализационную магистраль прокладывают по продольной оси в подвале здания, чтобы не де​лать смотровых колодцев и ограничиться устройством одного кон​трольного колодца, экономя средства на земляных работах и уст​ройстве смотровых колодцев. Такая канализационная система без смотровых колодцев не обеспечивает надежной эксплуатации ее,
порывы сборной канализационной магистрали приводят к подтоп​лению стоками подвала, и при засорениях стоки могут прорывать​ся через унитазы в помещения первых этажей, затрудняется про​чистка отдельных линий от стояков.
Канализационные трубопроводы внутри здания прочищают при помощи ревизий, устанавливаемых вблизи поворотов и мест присо​единения нескольких труб. Ревизии на прямых участках канализа​ционной сети устанавливают на расстоянии не более 12 м друг от друга при диаметре трубы 50 мм и 15 м при диаметре 100... 150 мм над каждым отступом и под санитарными приборами. Ревизии устанав​ливаются на высоте 1 м от пола. В зданиях высотой более 5 этажей ревизии на стояках устанавливаются не реже чем через три этажа.
Для предотвращения проникновения газов из канализационной сети в помещение через санитарные приборы под ними (ванной, умы​вальником, раковиной, писсуаром) устанавливают сифон (гидравли​ческий затвор), в нижнем колене которого всегда находится вода.
При использовании сифон-ревизии (рис. 12.6) под санитарным прибором дополнительно устанавливать ревизию не надо.
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Сифоны не устанавливаются под унитазами и трапами, имею​щими внутри водяной затвор.
Все санитарные приборы, за исключением унитазов и клозет​ных чаш, подсоединяются отводными трубами диаметром 50 мм с уклоном 0,02. Унитазы и клозетные чаши имеют диаметр отводной трубы 100 мм с уклоном 0,012.
При установке санитарных приборов рекомендуется соблюдать минимальные расстояния проходов между стеной и ванной или умывальником — 65 см, боковыми сторонами их и стеной — 15 см, между ванной и умывальником — 10 см.
Устанавливать в одном помещении унитаз с ванной и умываль​ником не рекомендуется.
Центральное отопление и горячее водоснабжение
Теплоснабжение в городах и населенных пунктах с застройкой зданиями выше двух этажей осуществляется централизованно. Для отдельно стоящих жилых или общественных зданий выше двух эта​жей, расположенных среди одно- или двухэтажной застройки, до​пускается устройство центрального отопления от местных котель​ных. Для отопления и горячего водоснабжения жилых и обще​ственных зданий в качестве теплоносителя используется вода, транспортируемая от источников теплоснабжения к потребителям по тепловым сетям.
По числу параллельно идущих теплопроводов сети бывают од​нотрубные, двухтрубные и многотрубные. Для городов и населен​ных пунктов наиболее применимы двухтрубные водяные сети. Вто​рая труба служит для возврата охладившейся «обратной» воды, обеспечивающей циркуляцию теплоносителя между источником теплоснабжения и местными системами потребителей. Схемы теп​ловых сетей принимают тупиковыми.
Тепловые сети следует прокладывать вне проезжей части улиц и дорог, а также вне полосы зеленых насаждений. Прокладка тепловых сетей производится подземная бесканальная с заглублени​ем трубопроводов не менее чем на 0,7 м до верха тепловой изоля​ции, в проходных и непроходных каналах (рис. 12.7). Каналы уст​раивают из сборного железобетона, имеющего прямоугольную или сводчатую форму. Дно каналов при отсутствии грунтовых вод де лают с уклоном не менее 0,002, при наличии грунтовых вод — не менее 0,003, на просадочных грунтах — 0,02. При прокладке кана​лов ниже уровня грунтовых вод под ними на 20...30 см должна ук​ладываться дренажная труба.
Для бесканальной прокладки тепловых сетей следует применять железобетонные полуцилиндры с оберткой теплопроводов мине раловатными матами. Изоляция теплопроводов в каналах состоит из антикоррозионного покрытия-грунтовки и двух слоев алюмини​евой краски, теплоизоляционного слоя — минераловатных скор​луп или матов, покровного слоя — асбестоцементных полуцилинд​ров или асбестоцементной корки толщиной 10... 15 мм. Проходные каналы более дорогостоящие и трудоемкие при устройстве, но во время эксплуатации позволяют осуществлять профилактический ре​монт трубопроводов, восстанавливать поврежденные участки изоля​ции, своевременно осушать канал, устранять утечки воды.
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Отметка дна канала на вводе в здание должна быть выше подо​швы фундамента не менее 0,5 м. Тепловые сети прокладывают на расстоянии от обреза фундаментов зданий и сооружений, кабелей силовых и связи, газопроводов, оси деревьев минимум на 2 м, от столбов и мачт наружного
освещения, водопровода — 1,5 м, от телефонной сети, водостоков, канализации и кустарника — 1 м. По вертикали от тепловых сетей до водопровода, газопровода, канали​зации и водостока должно быть 0,2 м, до силовых кабелей — 0,5 м. Для трубопроводов тепловых сетей используют электросварные трубы, а также арматуру из ковкого чугуна марки не ниже КЧ30-6 по ГОСТ 1215—79 (кроме районов с расчетной температурой на​ружного воздуха ниже —30°С) или из серого чугуна марки не ниже СЧ15-32 по ГОСТ 1412-85 (кроме районов с расчетной темпера​турой наружного воздуха ниже — 10°С). В иных случаях допускается стальная арматура. Рабочее давление теплоносителя в водяных се​тях принимают по наибольшему давлению в подающем трубопро​воде при работе сетевых насосов, но не менее 0,98 МПа (10 кгс/см2). Независимо от диаметра труб и температуры теплоносителя в теп​ловых сетях применяют устройства для компенсации тепловых уд​линений трубопроводов (в виде П- или S-образных и других ком​пенсаторов, самокомпенсации в виде устройства углов поворота трубопроводов от 90 до 120°). Для уплотнения фланцевых соедине​ний используют прокладки из паронита, пропитанного машинным маслом и смазанного графитом толщиной 1...2 мм.
Домовая система отопления присоединяется к городским (рай​онным) теплофикационным трубопроводам через тепловой (абонентский) ввод, находящийся в подвале здания (рис. 12.8). На вво​де трубопроводов тепловых сетей в зданиях оставляют зазор меж​ду изоляцией трубы и перемычкой над проемом размером не ме​нее 10 см. Целесообразно совмещение центрального водяного ото​пления с горячим водоснабжением (рис. 12.9).
Системы водяного центрального отопления могут быть одно​трубными и двухтрубными, с естественной (гравитационной) циркуляцией теплоносителя или с искусственным (механичес​ким) побуждением его циркуляции, с верхней и нижней развод​кой (рис. 12.10, 12.11, 12.12).
Однотрубную систему центрального отопления по сравнению с двухтрубной экономичнее применять в зданиях высотой более трех этажей. При меньшей затрате трубопроводов они требуют установ​ки большего числа секций радиаторов.
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Двухтрубные системы ЦО с естественной циркуляцией, как правило, устраивают с верхней разводкой, когда магистральные разводящие трубопроводы расположены на чердаке или под потол​ком верхнего этажа здания. При верхней разводке упрощается уда​ление воздуха, выделяемого из воды при ее нагреве. В зданиях большой протяженности (по фасаду или периметру) устраивать системы ЦО с естественной циркуляцией становится экономичес​ки невыгодным из-за необходимости применять трубопроводы большего поперечного сечения для перемещения нужного количе​ства воды. В этих случаях в сеть трубопроводов включают допол​нительно насос.
Циркуляционное давление в системах с нижней разводкой меньше, чем в системах с верхней разводкой. Поэтому при есте​ственной циркуляции теплоносителя (воды) системы с верхней разводкой предпочтительнее. Радиус действия систем ЦО с есте​ственным побуждением при местной котельной следует принимать не более 30 м по горизонтали, а расстояние от середины высоты котла до центра нижнего отопительного прибора при двухтрубных системах ЦО не менее 3 м.
Одной из разновидностей системы ЦО с естественной циркуля​цией являются квартирные системы отопления, предназначенные для отопления одной квартиры или нескольких квартир, располо​женных на одном этаже, в одноквартирных домах. Для нагревания воды в квартирных системах ЦО применяют змеевики, радиаторы или котелки, заделываемые в печи или в дымоходы кухонной пли​ты, а также небольшие чугунные и стальные котлы. Применяют также бытовые отопительные, водогрейные и отопительно-варочные аппараты.
В системах квартирного водяного отопления и в однотрубных вертикальных системах ЦО с естественным побуждением допуска​ется установка генератора тепла и нагревательных приборов на од​ном уровне. Отопление лестничных клеток для зданий ниже трех этажей не предусматривается. Прокладку трубопроводов систем ЦО следует делать открытой. В жилых и общественных зданиях размещение стояков систем ЦО рекомендуется предусматривать в углах, образуемых наружными ограждающими конструкциями. Ук​лоны магистральных трубопроводов не менее 0,006. Уклоны труб подводок к нагревательным приборам делают в сторону движения теплоносителя равными 5... 10 мм на всю длину подводки. При дли​не подводки 500 мм и менее уклон не предусматривают.
Подающие и обратные трубопроводы систем ЦО жилых и обще​ственных зданий прокладывают в подвалах, технических этажах, чердаках и подпольях (кроме зданий, расположенных в северной климатической зоне), под полом первого этажа (в каналах) и над ним (при верхней разводке подающих трубопроводов).
Расстояние от поверхности штукатурки или облицовки строи​тельных конструкций до оси неизолированных стояков и горизон​тальных трубопроводов систем отопления принимается 35±5 мм при диаметре труб до 32 мм и 50+5 мм при большем диаметре труб. В местах пересечения перекрытий, внутренних стен и перегородок на трубопроводах следует устанавливать гильзы из несгораемых материалов, обеспечивающие свободное перемещение труб при изменении температуры теплоносителя. Края гильз располагают​ся на одном уровне с поверхностями стен, перегородок и потолков и vt& 20...30 мм выше поверхности чистого пола помещений. Между гильзой и трубой делают зазор не менее 15 мм, заполненный несго​раемым теплоизоляционным материалом. Для трубопроводов ЦО используются стальные водогазопроводные черные (газовые) тру​бы по ГОСТ 3262-75 с изм.
В общественных и промышленных зданиях применяются сис​темы парового отопления низкого давления (до 0,07 МПа) и высо​кого давления водяного пара. Чаще используется паровое отопле​ние низкого давления (рис. 12.13). В нагревательных приборах пар отдает тепло помещениям, конденсируется и образовавшийся кон​денсат самотеком или насосом возвращается в котел.
В водяном и паровом ЦО применяются нагревательные прибо​ры — радиаторы, ребристые трубы, конвекторы, регистры и ред​ко — бетонные отопительные панели.
Радиаторы выпускаются промышленностью чугунные и сталь​ные штампованные (рис. 12.14) различных типов (табл. 63, 64)
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Чугунные радиаторы собираются из отдельных полых секций, от​верстия которых с одной стороны имеют правую резьбу, а с дру​гой — левую. Соответствующие резьбы имеют ниппели, соединя​ющие секции между собой. Между торцами секций помещают прокладки из тряпичного картона при водяном отоплении или из паронита — смеси асбестового волокна, каучуковой эмульсии и каолина в виде прессованных листов толщиной 1...2 мм при паро​вом отоплении. Стальные радиаторы изготавливают из двух штам​пованных листов, соединенных контактной сваркой.
Ребристые трубы состоят из чугунной трубы с прилитыми к ней фланцами и круглыми ребрами. Конвектор (рис. 12.15) состоит из стальной трубы диаметром 15...20 мм, по которой проходит вода (теп​лоноситель), и ребристых элементов из тонкой оцинкованной стали. Конвекторы монтируют на заводах в один, два и три ряда по высоте.
Регистры изготавливают сваркой стальных труб, в торце кото​рых вваривают патрубки большого диаметра или муфты с трубной резьбой.
Чугунные нагревательные приборы рассчитаны на рабочее дав​ление 0,6 МПа, стальные радиаторы, регистры и конвекторы — на давление 1 МПа.
В настенном и напольном вариантах выпускаются конвекторы «Комфорт» двухтрубные и четырехтрубные длиной от 710 до 1510 мм с ЭКМ 0,76...3,57.
Максимальная температура воды в нагревательных приборах жилых и общественных зданий не должна превышать 95°С, кроме детских яслей-садиков, больниц и родильных домов, где максимальная температура 85°С. Нагревательные приборы могут закры​ваться декоративными решетками. Требования к нагревательным приборам: высокий коэффициент теплопередачи, высокая тепло-напряженность металла, компактность поверхности прибора и лег​кое удаление пыли с поверхности прибора.

Ребристые трубы и конвекторы применяют для отопления лест​ничных клеток и подвалов, спортивных учреждений, бытовых поме​щений, бань, прачечных и в производственных помещениях с незна​чительным выделением пыли. Регистры устанавливают в производ​ственных помещениях со значительными пылевыделениями.
Сети трубопроводов горячего водоснабжения делают с нижней тупиковой разводкой, со скрытым или открытым расположением стояков. При открытых стояках в местах разъемных соединений трубопровода (фланцы, сгоны) и расположения вентилей делают ниши со смотровыми люками. Трубопроводы горячего водоснаб​жения монтируют из стальных водогазопроводных оцинкованных труб на резьбовых соединениях с использованием угольников, тройников и других фасонных частей. Трубопроводы горячего во​доснабжения прокладываются с уклоном не менее 0,002 для выпус​ка воздуха и спуска воды. На ответвлениях от магистральных тру​бопроводов, у оснований подающих и циркуляционных стояков (в зданиях высотой в три этажа и более), на ответвлениях в каждую квартиру или питающих пять и более водоразборных точек уста​навливаются вентили, имеющие уплотняющие прокладки в клапа​нах из термостойкого материала типа фибры. Водоразборной ар​матурой системы горячего водоснабжения служат смесители, рас​считанные на давление 0,6 МПа.
Максимальная температура воды в водонагревателях и котлах систем горячего водоснабжения не должна превышать 75°С, а ее минимальная температура в точках водоразбора около 60°С.
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Ориентировочные нормы расхода горячей воды на 1 человека, л/сут:
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